MartemaTnyku TaleHT

Pucto Manuecku, Ckonje
3npaBko LiBeTkoBckuy, Ckonje

MATEMATUNYKA NHOYKUNJIA |11

Bo npeTxogHMOT 6poj ce 3ano3HaBMe CO METOAOT Ha MaTeMaTuyKa MHAyKuumja
1 pasrnefaBMe HEKOW HEroBW NPUMEHW BO anrebpaTta. Bo HaTaMOLIHMTE pasrfiegyBara
Ke NoKaXeme Kako mMaTemaTuykara MHAYKLMja MOXe [a ce NPMMEHN BO reoMeTpujaTa.
MpuToa, Ke BUAMME KaKo 0BOj METO/, MOXE [ja Ce UCKOPUCTM BO FeOMETPUCKMTE 3adaum
3a npecmeTyBarbe. Ke pasriefame HeKONKy NpuMepH.

Mpumep 5. MpecmeTaj ja cTpaHaTa @, Ha npasueH 2" — aronHuK, BNvLaH

BO KpY>XHuLa co pagnyc R.
PelueHue. 3a n=2 npasunHnoT 2" — arofHKK e KBagpaT, na 3aToa Herosara

CTpaHa e 8, = RV2. MoHaTaMy, ako ro MCKOPUCTMME LpTex 1) Haorame:
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Of, MNpeTXO4HO W3HECEHOTO clfiefyBa  [Jeka
CTpaHaTa Ha NpaBWUHUOT OCYMarofHUK BruLLaH
BO KpY>XHuLa co pagnyc R e

2
3% =\/2R2 —2R\/R2 _(RV2) :\/ZRZ “2R\[2R — 2R - R*VZ =RV2-2 .

AHa/I0rHO Ce NoKaXyBa fieka CTPaHUTe Ha MPaBWUSTHWOT LUeCHaeceTaroiHMK 1 npasun-
HMOT 32-aro/IHNK BNyLaH BO KPY>KHULA co paguyc R ce:

ag=RYy2-v2+2 1 ag, = R\/z—\/2+\/2+ﬁ ,

COOABETHO. 3aT0A NMPMPOAHO € Aa MPETNoCTaBNMe, AeKa 3a CeKoj N> 2 cTpaHara a,n

upr. 1

Ha npasunHMOT 2" —arofHUK, BNMLIAH BO KPYXXHMLA CO paguyc R e gageHa co

thopmynaTta
an :R\/Z—\/2+— N2+ 442 @

n-1lkoren
KopucTejkn ro npvHUMNOT Ha MaTeMaTUyKa MHAYKUMja Ke AOKaKEME Aeka hopmynaTa
(2) e TouHa 3a cekoj N> 2.
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a) JacHo, thopmynarta (2) Baxxu 3a n=2.
6) Heka npeTnocTaBnMe Aeka (2) Baku 3a HEKOj MpupoAaeH 6poj n> 2. Cera,
og (1) cnepysa

a2,
a2n+1:\/2R2—2R\/R2—%: 2R2—2R\/R2—%(R\/2— 242+..44/2)?

n-1koren

= R\/Z—Z\/l—%(Z— 24~2+..+42) = R\/Z—\/2+\/2+...+\/§ :

n-2 kor eni n kor eni

na of NPUHUMNOT Ha MaTeMaTuyKa MHAYKUMja cnedyBa Aeka dopmynata (2) Baxku 3a
CEKOj MPMPOAEH 6poj N> 2. ¢

3abenewka 1. AKo 3eMeme npeasup C
[leKa [o/mKMHaTa Ha Kpy>Huuara co paguyc R e
L =2pR u geka Kora n—co ucTaTa € rpaHula /f’é
ALTE F~\p
Ha nepuMeTpuTe Ha BnuwwaHuTe 2" — arofHULM N D 3
[obrBame aeka /
2pR= lim 2"
p n—oo azn ()
= lim 2”R\/2—\/2+\/2+...+ﬁ %
N—>co upt. 2
n-1koren
T.€.
p = lim 2”—1\/2-\/2+\/2+...+\/§ .
n—oo

n-1koren

Mpumep 6. Hajan npasuno 3a npecmeTysare Ha paguycute r, U R, Ha

BNMWAHATAa M ONWWaHaTa KPYHULA OKony npasuneH 2" —arofHuK co  JajeH
nepuveTap p.

_Pp _p2
—8|/|R2— 8

6) Heka ce pageHn paguycute r, 1 R, Ha BnuwaHata v onullaHaTa

PeLueHwe. a) JlecHo ce npecMeTyBa fieka rp

KPY>KHULIA OKOMy npasuneH 2" — arofHuK co fageH nepumetap p. Ke ru npecmetame

paguycute r,,1 W R,,1 Ha BNMWaHaTa M OMULIAHATa KPY>HWLA OKOAYy MpaBunieH

2" _ aronHuk co uctuot nepumetap. Heka AB e cTpaHaTa Ha npasunHuot 2" —

arosiHvK co nepumetap p, O e HerosuoT ueHTap, C e cpeguHata Ha nakot AB n D
e cpegvHata Ha TeTmeata AB (upT. 2). MoHaTamy, Heka EF e cpefHata nvMHMja Ha
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TpuaronHmkot ABC napanenHa Ha ctpaHata AB u G e cpegmHata Ha otcevkara EF .
On
{EOF = {EOC + {FOC = {AOC + % £BOC = 2 {AOB

2n+1

cnegysa fAeKa OTCeEYKaTta EF e epgHakBa Ha CTpaHaTa Ha npaBUIHNOT — aroJ/IHnK

BMMLLAH BO KPYXXHMLA co paguyc OE , Npu LUTO nepumeTapoT Ha oBoj 2" — aronHuk
€ e[]HaKOB Ha

2MEF = 2™ AB _ "AB = p
> .
Cnopes T03,
I'n+1 :& n R1+1 :E.
MoHaTamy e jacHO feka

OC-0G=0G-0D,T.e. R —f1 =T —Tn,

Rath
2

Ofi Kafie Haofame r,q = . KoHeuHo, o npasoaronHnot TpuaronHuk OEC nmame

OE’ =0C.0G, Te. R,il =R

Ryt = v Rafht -

R, +T,
"he1="> M Ry =Ry - ¢

Mpumep 7. Hajau npasuio 3a npecMeTyBake Ha 6pojoT P(n) Ha HaumHuUTE,

na 3atoa

KoHe4yHo

CO KOW KOHBEKCEH N — arofiHMK MOXe fJa 6ufe nofeneH Ha TPUaroiHULUM CO Herosu
[vjaro-Hasm Kom He ce ceyvar.

PeLueHune. 3a TpuaronHuk 0Boj 6poj
OuUrNeHO e efiHaKOB Ha efieH, T.e. P(3) =1.

Heka npeTtnocTaB/Me feka CMe W
onpeaenune 6poesute P(k), k<n. 3a garo
onpegennme 6pojoT P(n) Ke ro pasrnefave
KOHBEKCHMOT n—aronHnk  AA,..A,. Tpn
cekoja Herosa nogenba Ha TpuaroiHULM
cTpaHata A A, Ke Guge CTpaHa Ha efieH of

[00OUeHNTE TpUaroNHWUKW, 4ne TPeTo Teme
MOXe fla Ce COBMafjHe CO CeKoja of ToukuTe Ag, Ay,..., A,. Mputoa, 6pojoT Ha Hauw-
HUTE Ha Mogenba Ha n— arofHWMKOT, NPV KOW TPETOTO TeMe Ha TPMaro/HMKOT Ke ce
CcoBMafHe co Toukata Ag e ejHaKoB Ha BPOjoT Ha HauYWMHUTe Ha nogenbara Ha (n—1)—
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aroNHUKoT A AgA,...A,, T.e. TOj e efHaKkoB Ha P(n—1). bpojoT Ha HauUMHWTE Ha nojen-
6a, Npu Kou TPETOTO TeMe Ke Ce COBMafHe CO Toukata A, € eHaKkoB Ha OpOjoT Ha Ha-
unHute P(n—2) Ha nogenba Ha (Nn—2)—aronHuKotT AA,...A, NMOMHOXeH co 6pojoT
Ha nogen6a P(3) Ha TpuaronHUKoT A, AgA, (30wT0?). BPOjOT Ha HauMHWTE Ha nofgen-
6a, Npu Kou TPeTOTO Teme ce cosnafa co Toukata Ay e efHakoB Ha P(n—3)P(4),
buaejkn cekoja nofien6a Ha (N—3)—aronHukoT AAs...A, ce KoMOUHMpa CO CeKoja
nofgenba Ha 4eTUPUAronHUKOT A, AsAyAs . MpofomKyBajKM ja nocTankara ja Haorame
penauujaTta:
P(n) = P(n—1) + P(n—2)P(3) + P(n—3)P(4) +...+ P(4)P(n—3) + PR)P(n—2) + P(n-1) (3)

AKO ja uckopuctume penauumjata (3) nocnegosareniHoO Haofame:

P(4)=P(3)+ P(3) =2,

P(5) = P(4) + P(3)P(3) + P(4) =5,

P(6) = P(5) + P(4)P(3) + P(3)P(4) + P(5) =14,

P(7) = P(6) + P(5)P(3) + P(4)P(4) + P(3)P(5) + P(6) = 42,

P(8) = P(7) + P(6)P(3) + P(5)P(4) + P(4)P(5) + P(3)P(6) + P(7) =132 itn.

3abenewka. Kopuctejkn ja hopmynarta (3) MOXKe fa ce AoKaxke, AeKa 3a CeKoj
n>3 Baxw
2(2n-5)!
(n-1)(n-3)!'°
MocnepHata hopmyna Hema fAa ja AOKaxysame, 6uaejKn muctata msnerysa HaaBop Of
pamKWTe Ha HalluTe pasrnefyBatba. ¢

P(n) =

Bo reomeTpujaTa MPUHLMMNOT Ha MaTeMaTyKa MHAYKUMja MOXe fia ce UCKO-
pUCTM 1 3a MpecMeTyBarba Cropef AUMeH3MjaTa BO Koja ce p3r/iefyBa 3ajadarta, T.e.
3ajlayata nocnesoBaTesHO Aa Ce pasr/iefyBa Ha npasa, BO paMHWHA W BO MPOCTOP.

Mpumep 8. a) Ha KonKy AenoBn n TOYKM ja fenaT npaearta.

6) Ha konky AenoBm ja fenata paMHWHaTa N Mpasu TaKBW, LUTO CEKOM [BE Of
HMB Ce CevaT 1 HUKOW TPW HeMaaT 3aefHMYKa ToYKa (NpaBu BO OMwiTa nosoxoa)

B) Ha konky fenoBu ro genat npocTopoT N PaMHVHW TakBW, LUITO CEKOW TPU
PasMHUHMW Ce CeyaT M HUKOW YETUPU PaMHUHU HeMaaT 3aefjHNYKa ToUKa (paMHUHW BO
onLuTa NoNoX6a).

PeLueHne. a) Ako co F(n) ro osHauvMme 6apaHMOT 6poj, TOrall O4MriegHo

F(n)=n+1.

6) EaHa npasa ja fenv pamHuHaTa Ha fiBa Aena.

Heka npetnoctaBume,fjeka e nosHart 6pojor F,(n) Ha AenosuTe, Ha KoM n
npaswv BO onLuTa Nonoxo6a ja Aenat paMHMHATa U Heka ce gafeHn n+1 npasa BO OMnwiTa
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nonoxo6a. MpeuTe n npasu ja genart pamHuHata Ha F,(n) fenoswu, a cnopeg ycnosot
(n+1)—Ta npaBa p rM ceye oCTaHaTUTe N MpaBM BO N pasMyHM Touku. Cnopeq
3afla4aTa Mo a) oBMe n TOYKM ja fenar npasata p Ha F(n)=n+1 genoswn. Cnopeg
Toa, npasata p ceve Fy(n) =n+1 of BeKe fo6VeHWTE AeOBK HA KO NPBUTE N Npasu
ja fenaTt pamMHUHaTa M UCTWUTE M YABOjyBa, LUTO 3Ha4M AeKa Taa Ha BeKe JoOMeHUTe
F,(n) pogasa HoBu Fy(n)=n+1 fgenosu. 3Hauw, 3a 6pojoT Ha AenoBuTe Ha Koj n+1
MnpaBa BO ONLLUTa NOM0X6a ja AenaTt paMmHMHaTa BaXKn
Fn+D)=FK(Mn)+Fn)=F0n)+((n+1). (@)

AKO BO paBeHCTBOTO (4), HamMeCcTo n nocnefosaTenHo crtaeume n—-1,n-2,n-3,...,2,1
fobusawve

Fo(n) =F(n-1)+n,

Fn-)=FKRNn-2)+n-1,

F,(n-2)=F(n-3)+n-2,

F(3) =F(2) +3,

F2)=FRD+2
AKo ru1 cobepeme nocnefHUTe paBeHCTBa U 3eMeMe Npeasug Aeka F, (1) =2 Haorame
Fa()=Fo@+ [N+ (=D +..+3+2]=14[n+ (-1 + (- 2) +..+ 2+ 1] =1+ 2O

B) EAQHa pamHMHa o fenv NPOCTOPOT Ha Ha ABa fdena.

Heka npetrnocTaBume,jeka e nosHat 6pojoT F;(n) Ha genosute, Ha KoM n
pamMHUHKM BO OMNLWTa NoN0XK6a ro Aenar NPoCTOPOT N HeKa ce JafeHn N+1 pamMmHWHK BO
onwiTa nofoxoéa. MpsuTe N pamMHWHKW ro Aenart NpocTopoT Ha F3(n) Aenosw, a criopeq,
ycnoBoT (N+1)—Ta paMHMHA P U CeYe OCTaHaTUTE N PaMHUHW BO N PasMyHU
npaBu, KOW Ce HaofaaT BO OnLiTa Nonox6a (30wwT0?). Cnopeg 3agavata nog 6) osme n

. 2
npaBu ja fienaT pamHMHaTa p Ha Fz(n):1+@:”+7’”2 nenosu. Criopeq Toa,

Z -
paMHMHaTa p ceve Fz(n):”*T”+2 0f1 BeKe [06VEHNTE AENMOBK Ha KOW NpBUTE N
pamMHUHW O fefiaT NPOCTOPOT W UCTWUTE MW YABOjyBa, LUTO 3HAuM fIeKa Taa Ha BeKe
2 .
pobvennte F3(n) fAofasa HOBU Fz(n):”*T”+2 [enosu. 3Hauu, 3a 6pojoT Ha

[enoBuTE Ha KOj N+1 paMHMHA BO OMLLUTA NO/I0X6a ro AenaT NPOCTOPOT BaXKM

F3(n+1) = Fa(n) + Fp(n) = Fa(n) + 202 5)

AKO BO paBeHCTBOTO (5), HAMECTO n Moc/efoBaTesIHO cTaBuMe n—1,n-2,n-3,...,2,1
fobusamve
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(n-1)2+(n-1)+2
2 L
(n—2)2+(n—2)+2
2

Fs(n)=F3(n-1)+

Fs(n—l) = Fs(n— 2) +

_ 224242

FQ) =FR()+=—=

_ 124142

F3(2) = R +5*=.
AKO ru1 cobepeme nocnefHUTe paBeHCTBa U 3eMeMe Npeasug Aeka F;(1) =2 Haorame
R =RM+3[N-1 +..+ 22 +P]+3[(-1)+ (N-2) +...+ 2+ + 3 [2+ 2+..+ 2+ 7]

(n-1)—na dvojka

n(n-1)(2n-1) (n-n
2 2

04 Kaje rnocne cpenyBakeTO Haorame

F3(n) =

=2+

+(n-1),

2
(n+1)(n6 —n+6) e

Mpymep 9. Hajam ro 6pojoT Ha ieNI0BMTE Ha KOW € NOAEe/eHa PaMHIHATA 04 N
KPY>XHULM KOW NeXaT Ha Hea W TakBU, LUTO CEKOM ABe 0f HWB ce ceyaT Mefy cebe.
PeLueHue. Heka e fageH 6pojoT @, (N) Ha AeNIOBM Ha KOM e NofenieHa paMHu-
2

HaTa Co N KPY)XHMLM KOW NEXaT Ha Hea U TaKBW, LUTO CEKOW ABE Of HUB Ce ceyat Mery
cebe. BUAEjKN N KPY>XHUUM ja ceyaT (N+1) — Ta KPYy>KHULA BO N MapoBy TOYKU U The
uctata ja genat Ha ®q(n) = 2n (3agava 6), fobusame feka (N+1) —Ta KPYXXHMLA Ceye
®(n) =2n of ®,(n) [en0BUATE Ha KOW € Nofe/eHa paMHUHaTa CO N KPY>KHULW KoM

NexaT Ha Hea W TaKBM, LUTO CEKOM fiBE 0f HKB ce ceyaT Mefy cebe. OTTyKa ro gobvsame
paBeHCTBOTO

D, (N+1) = Dy(N) + Py (n) =D, (N)+2n. (6)
AKO BO paBeHCTBOTO (6), HaMeCTo n nocnefoBaTenHo ctaBume n—-1,n-2,n-3,...,2,1

CO aHa/Io0rHa nocTarka kako Bo npumep 8 Haorame @, (n) = nP-n+2. e

Mpumep 10. Ha konky AenoBu ro genar nNpocTopoT n ciepu TakBu, LUTO
CeKou fiBe ce ceyar Mery cebe.

PewleHue. bugejkn n cepu ja cevat (n+1)—Ta chepa BO N KPYXHULY W
Kako TWe Hej3vHaTa MOBPLUMHA ja fenat Ha P, (n) = n®—n+2 nenosm (3agava 7),
fobuBave feka ako n cdepu of KoM cekou aBe ce ceuvatr mefy cebe ro fenat
npoctopoT Ha ®,(N) fAenoswu, Toraw n+1 cthepa NPOCTOPOT ro fenar Ha

D3(n+1) = Dy(n) + D, (n) = Dy (n) + (N° —n+2)

fenosu. Cera noctanysajKu aHanorHO Kako BO PeLLEHUETO Ha npuMep 8 Haofawve
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n(n?-3n+8) .

<D3(n+1)= 3

3A0AYN 3A CAMOCTOJHA PABOTA

[Ja ce Hajfie 30MPOT Ha BHATPELLHUTE arfim Ha n— arofiHNK (He 3af0/DKUTENHO
KOHBEKCEH).

Ha Konky Tp1arofH1LmM e nofeneH n— arofiHUK (He 3a40/MKMTENHO KOHBEKCEH) CO
HerosuTe AnjaroHaiun.

Onpegenn ro 6pojoT N Ha AujaroHannMTe KOW He Ce ceyar W Kou ro genar n-—
aro/IHNKOT Ha TPMaroH1Lu.

Ha KO/Ky Ha4uuHW CO CBOMTE AMjaroHany MOXe fa Ce MNofenn KOHBEKCeH n—
aroJHVK, ako HUeHN TPU AnjaroHanmn He ce ceyar BO efHa TOUKa.

YnarctBo. KoHBekCHMOT (N+1) —aronHuk AA...A A1 CO AnjaroHanata A A,

€ MojeneH Ha n— arofHNMKoT A Ay ... A, ¥ TpuaronHukot A A A, .1 . AKO ro 3Ha-
eme 6pojot F(N) Ha AenoBuTe, Ha KOW € MOAENEH 0f CBOUTE AMjarOHaM n-—
arofHukoT AAy..A,, Tpeba fa npebpoume KONKY fAenosu Ke ce fobujat co

JojaBarbe Ha TeMeTo A,.;. JIeCHO Ce [OKaXyBa fieka BO C/y4ajoB BaXu (opmy-
nata

Fn+)=FM)+(n-1D)+1l(N—-2)+2¢(n—3)+...+ (N—3)e2+ (n—2)e1.
MoHaTamy, nocnegHata hopMmyna MOXeME Aa ja 3anuLleMe BO BUAOT

F(n+D)=F(n)+(n-1)+ 020D gy 0ot dn

AKO nocnefHata (opMyna ja WCKOPUCTMME 3a M3pasyBate Ha BPEAHOCTMTE 3a
F(n),F(n-1),...,F(3) n rn cobepeme [O6GMEHUTE M3pa3n MOCNE CPeAyBaHETO
[ob6vBame

(n-1)(n-2)(n> —3n+12)
24 ¢

Ha Ko/Ky fieNnioBy ja fienaT npasara n napoBy TOYKMW, KOU 1eXaT Ha Taa npasa’?
Ogrosop. 2n TOYKM ja fenat npaeata Ha 2n+1 fenosu.
[Ja ce Hajge 6pojoT ®;(n) Ha [enoBuTe, Ha KOW e MofeneHa KPY>XHuLa co n

F(n) =

NapoBy TOUKM KOW Ce HaofaaT Ha Taa Kpy>HuLa!

Ogrosop. ®4(n) =2n.

Ha Konky fienosw ja genaT cpepata n KPY>XHULW KOW NexaT Ha chepaTa 1 TakBu,
LLTO CEKOW [iBe Ofi HMB Ce cevaT mery cebe?

Ogrosop. bapaHnoT 6poj e @, (n) = n’-n+2.

CtaTtunjaTta np. nat e o6jaBeHa BO cnucaHneto CIMMA Ha
Cojy30T Ha maTemaTn4yapuTe Ha MakegoHnja



